

加大宏观政策调节力度，释放积极信号，市场有望迎来回暖机会

风险评级：中风险

——中央政治局会议点评

2022年4月29日

费小平（SAC 执业证书编号：S0340518010002）

电话：0769-22111089 邮箱：fxp@dgzq.com.cn

研究助理：刘爱诗（SAC 执业证书编号：S0340121010021）

电话：0769-22118627 邮箱：liuaishi@dgzq.com.cn

事件：

中共中央政治局4月29日召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作。

点评：

■ 1、对当前经济定调谨慎，最大限度减少疫情负面影响

会议对当前经济形势的表述比较客观，指出“新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战”，并表示“我国经济运行总体实现平稳开局，成功举办北京冬奥会、冬残奥会。成绩来之不易”。近月国内疫情在各地再度蔓延，对经济造成了不同程度的干扰，也导致了经济景气度、消费等宏观数据的明显回落。对此，会议明确要求，“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”，疫情防控工作要“坚持动态清零，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”与2021年12月的会议相比，此次会议对经济形势的定调，明显更加谨慎，直接反映经济下行压力较大的现状。

■ 2、再度明确加大宏观政策调节力度，关注结构性宽松政策

在宏观政策方面，会议直接表示“要加大宏观政策调节力度，扎实稳住经济”，明确了政策边际宽松的基调。尽管实现中央经济会议确定的5.5%左右的经济增长目标有点难度，但还是要“努力实现全年经济社会发展预期目标，保持经济运行在合理区间”，体现国家稳增长的决心。

具体来看，“要加快落实已经确定的政策，实施好退税减税降费等政策，用好各类货币政策工具。要抓紧谋划增量政策工具，加大相机调控力度，把握好目标导向下政策的提前量和冗余度。”值得注意的是，央行在4月28日设立科技创新再贷款，额度为2000亿元，引导金融机构加大对科技创新的支持力度，撬动社会资金促进科技创新。此外，央行此前降准，释放长期资金约5300亿元。并决定下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点，意在稳资金、稳汇率。在美联储加快收紧货币政策的外围环境下，中国的边际宽松货币政策将更多通过结构性的政策来实现，尤其是关注受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户。

■ 3、发挥投资和消费对经济的拉动作用，继续强调“房住不炒”

在产业方面，会议表示“要全力扩大国内需求，发挥有效投资的关键作用，强化土地、用能、环评等保障，全面加强基础设施建设。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用”。面对海外市场的不确定因素，后续的外贸将承压，积极推进扩大内需战略是实现国内国际双循环的重要一环，

特别是国内具有非常强大的消费市场，推动消费的逐步恢复对稳定经济具有重要意义。在投资端则保持合理力度，积极扩大有效投资，全面加强基建投入力度。近日召开的中央财经委员会会议也强调要全面加强基础设施建设。可见，基础设施建设投资将是今年稳增长的重要抓手。从3月份的基建数据来看，已经出现了环比持续改善态势，中长期来看我国开展基建投资仍有很大潜力，特别是在新基建领域，将带动更大的长期效能。

此外，在房地产政策方面，会议表示“要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，支持各地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住房需求，优化商品房预售资金监管，促进房地产市场平稳健康发展”，较去年12月份的会议新增了对商品房预售资金监管的表述。支持因城施策为房地产发展带来了更大的灵活。今年以来，地产的基本面数据仍在下行，带来了一定的稳增长压力，加大了监管层对房地产的关注。不过，今年以来，各地房地产政策出现少许放松迹象，既包括郑州、哈尔滨、福州等省会城市，也包括衢州、绵阳等三四线城市，而且放松调控的名单仍在不断扩大。随着区域性调整政策的适度放松，有助于逐步改善房地产行业当前困局，行业或逐步回归平稳发展势头，关注后续新开工意愿的回升。

■ 4、明确保持资本市场平稳运行，注册制改革仍是重要方向

针对资本市场，会议明确提出“要及时回应市场关切，稳步推进股票发行注册制改革，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行”。面对近期国内外市场波动，特别是国内资本市场波动加大，管理层也积极回应市场关切，提出引入长期投资者，保持资本市场平稳运行，也进一步稳定市场信心。特别是在注册制改革的持续稳步，也需要相对平稳运行的资本市场。近期中登将股票交易过户费总体下调50%，此前交易所也在下调上市公司年费等等，加大对市场支持力度。随着政治局表态后，未来在中长期资金入市方面或有进一步政策推进，有助于推动市场平稳运行。

此外，针对平台经济，会议提出“要促进平台经济健康发展，完成平台经济专项整改，实施常态化监管，出台支持平台经济规范健康发展的具体措施”，有助于缓解平台经济监管压力，后续平台经济有望进入常态化监管，政策上或逐步加大对健康发展平台经济的支持力度。

■ 5、对市场影响：释放积极信号，市场有望迎来回暖机会

总的来看，本次政治局会议定调积极，在一季度经济偏弱背景下明确了未来一段时间政策定调和政策方向，特别是“加大宏观政策调节力度”、“全面加强基础设施建设”、“保持资本市场平稳运行”等表述，在明确政策方向的同时，也为政策的实施落地指明方向，将积极提升市场信心。

具体内容方面，基本与近期国常会、金融委、财经委等多个会议的基调保持一致，强调稳经济的重要性，均为后续的经济工作提供了政策方向的指引，继续维持稳中求进的工作总基调不变，宏观政策要稳健有效，加大财政政策和货币政策的实施力度。此外，会议还提出，“稳步推进股票发行注册制改革，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行，要促进平台经济健康发展，”均与证监会加快推进公募基金行业高质量发展和中国结算公司下调股票交易过户费等鼓励中长期资金入市的政策一致。预计后续将会有具体的积极政策出台，保持流动性合理充裕以及推动中小微企业融资增量。

从市场来看，近期大盘受到国内疫情反弹、俄乌冲突持续、美联储加快收缩政策等内外部因素的扰动，大幅下行调整，沪指一度跌破2900点，创业板指月K线更是出现五连阴。不过随着抛压持续释放，当前时点已经不宜过度悲观，特别是此前3月15日金融委会议定调明确了“政策底”，而近期国常会以及本次政治局会议的积极定调，进一步夯实“政策底”，一连串政策基调也在逐步扭转市场预期，提升市场信心。

随着本次会议内容发布,三大指数当天集体走强,沪指重回3000点上方,创业板指涨幅逾4%,两市量能明显扩大,显示出市场人气也在逐步恢复。站在当下时点,市场短期抛压释放已经接近尾声,反弹动力也在不断增强,随着疫情不断好转以及政治局稳经济政策的陆续落地,预计市场将逐步震荡修复,迎来回暖机会。操作上建议适度积极,关注政策发力方向以及前期超跌高景气板块机会。从行业和板块上看,会议部署方向总体利好金融、大消费、基建及与平台经济等相关板块,建议关注金融、建筑装饰、建筑材料、家用电器、食品饮料、TMT等行业。

■ 风险提示

国内疫情反复阻碍经济发展,进一步加大经济下行压力;俄乌冲突持续,带动大宗商品价格高位运行,加重企业的成本压力,工业制造利润被不断压缩。

2022. 4. 29

2021. 12. 06

经济形式 我国经济运行总体实现平稳开局。新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。

我国经济发展保持全球领先地位,国家战略科技力量加快发展,产业链韧性和优势得到提升,改革开放向纵深推进,民生保障有力有效,生态文明建设持续推进。

工作目 标 疫情要防住、经济要稳住、发展要安全。统筹推进疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

做好明年经济工作,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”、“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定。

宏观政策

要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济,努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间。要加快落实已经确定的政策,实施好退税减税降费等政策,用好各类货币政策工具。要抓紧谋划增量政策工具,加大相机调控力度,把握好目标导向下政策的提前量和冗余度。要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。

明年经济工作要稳字当头、稳中求进。宏观政策要稳健有效,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。积极的财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续。稳健的货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕。实施好扩大内需战略,促进消费持续恢复,积极扩大有效投资,增强发展内生动力。改革开放政策要增强发展动力,有效推进区域重大战略和区域协调发展战略,抓好要素市场化配置综合改革试点,扩大高水平对外开放。

产业

要全力扩大国内需求,发挥有效投资的关键作用,强化土地、用能、环评等保障,全面加强基础设施建设。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用。要做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作。要坚持全国一盘棋,确保交通物流畅通,确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。要坚持房子

微观政策要激发市场主体活力。要强化知识产权保护。结构政策要着力畅通国民经济循环,提升制造业核心竞争力,增强供应链韧性。要推进保障性住房建设,支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求,促进房地产业健康发展和良性循环。科技政策要加快落地,继续抓好关键核心技术攻关,强化国家战略科技力

是用来住的、不是用来炒的定位，支持各地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住房需求，优化商品房预售资金监管，促进房地产市场平稳健康发展。

量，强化企业创新主体地位，实现科技、产业、金融良性循环。

民生

要切实保障和改善民生，稳定和扩大就业，组织好重要民生商品供应，保障城市核心功能运转，稳控安全生产形势，维护社会大局稳定。

社会政策要兜住民生底线，落实好就业优先政策，推动新的生育政策落地见效，推进基本养老保险全国统筹，健全常住地提供基本公共服务制度。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_40970

